

晒晒你的学生照

编者按：11月17日是国际大学生节（也称世界学生日），在人们印象中，学生时代总是与求知、青春、热情、追梦等饱含力量的词语相关。不同年代的

人有哪些不同的求学故事？日前，我们顺着一张张不同时期的学生照，采访了不同年龄、不同职业、不同经历的人，听听他们在学生时代的青春故事。

“这张照片拍摄于1963年夏，是我们班部分同学的毕业留念（见右图）。”11月13日下午，上世纪60年代的大学生梁正齐接受采访时说：“1959年至1963年，我在陕西师范大学中文系读书，那时候读书条件很艰苦，我们在与饥饿的抗争中，不断用知识为精神补给养分，这四年的大学时光为我的人生积淀了丰厚学识。”

梁正齐是陇县人，如今已经年过八旬的他，说起大学往事依然记忆犹新。他回忆，那时陕西师范大学叫陕西师范学院，后来与西安师范学院合并，改成现在的名称。“那个年代，全镇考上大学的人不多，在亲朋好友的祝福中，我背上铺盖坐火车、倒三轮车，几番辗转来到学校，在老师的帮助下完成报名和宿舍分配。”

上世纪60年代学生梁正齐：

艰苦岁月以书为粮

本报记者 罗琴

梁正齐谈到，当时他们宿舍里有来自湖南、湖北、河南和陕西四个省的学生，踏进大学校门，大家都很兴奋，彼此相处也非常融洽。但在那个艰苦的岁月里，由于粮食紧缺，大学生也要勒紧腰带过日子了。

为了有更加充足的粮食，在学校的号召下，梁正齐报名参加了开垦荒田的劳动。“拉犁耕地，拔草种粮，在当时只能靠一双手，短短十天下来，我就瘦了十斤。”梁正齐说，在“一顿能吃下一头牛”的年纪，饥饿的苦楚让人百爪挠心。在与饥饿的抗争中，梁正齐也

认识到了同窗情的珍贵：“有一次，不到月底，我的粮票就用完了，饿了一整天。第二天中午，我实在撑不住了，在食堂门口碰上陕西乡党胡永光，我鼓足勇气向他借粮票。他二话没说，将手中的四两粮票给了我，然后他胳膊窝里夹着碗，头也不回地往宿舍方向走。当时，我眼泪就落下来了。”回忆起这段往事，梁正齐有些哽咽。他说，艰难困苦只能让人的皮肉受罪，却无法打败青年人坚定的求学意志和诚挚的友谊。

在艰苦条件下，梁正齐愈

发热爱学习了。每天的大部分时间，他都泡在足有30多万册书籍的图书馆里，在知识的海洋里肆意遨游。梁正齐说：“我觉得自己太幸福了，能在这里与黑格尔思辨，与雨果抒怀。正如杜勃罗留波夫所说，想把世界上的书都看完。”

在不断读书、学习的过程中，梁正齐还写了一些文学评论，在《陕西日报》《西安晚报》上发表，因而结识了肖云儒、吴宓等一批文学爱好者。大家相互探讨、学习，让梁正齐对学术理论有了更深的理解。梁正齐热爱学习、喜欢钻研，大学时光



让他心里明确了自己的发展方向。四年时光匆匆而过，毕业后，梁正齐毅然选择回到家乡陇县，在三尺讲台实现自己的理想抱负。梁正齐感慨：“如

今，咱们国家繁荣昌盛，孩子们学习条件越来越好，再也不用挨饿了，我希望青年人要多思考、多实践，努力成长为社会需要的人才。”



“这张照片拍摄于1975年，当时陕西师范大学宝鸡分校在长寿沟‘落脚’，我们几个同学在校门口合了一张影（见上图），这也是我入学的第一张

照片。”日前，宝鸡文理学院原历史系党总支书记、副教授刘波拿出一张老照片，追忆在长寿沟读书的青春岁月。

宝鸡长寿沟与宝鸡大学

上世纪70年代学生刘波：

一边求学一边建校

本报记者 张琼

缘分深厚，它是宝鸡大学的“出生地”和“哺育地”。1958年秋，省属四年制本科高校宝鸡大学在长寿沟“扎根”，5年后宝鸡大学停办。1975年，陕西师范大学宝鸡分校在长寿沟成立，一批批天南海北的学子会聚长寿沟。

1975年秋的一天，22岁的扶风小伙刘波和陕西师范大学200多名新生，带着铺盖卷，跟着学校唯一的一辆手扶拖拉机来到长寿沟。入学后，学校抽

调各班的学生代表筹建学校团委。刘波和校团委筹委会的几位同学便在校门口拍下了这张合影。刘波说：“你看，当时学校刚挂上新做的校牌，我们几个虽然穿得比较土气，但精神面貌很昂扬，立志在学校里好好学知识，成长为有用之才。”

刘波回忆：“那时候，学校条件很艰苦，借用长寿中学办学，一溜平房是用砖头和土胡基搭起来的。一个班用一间大教室，白天上课，晚上挂起床单

就是宿舍，男生和女生隔开休息。下课后，老师同学抓紧时间动手盖校舍，进行学校的基础建设。”当时，刘波所在的班有22名党员，老师和党员学生挑最累最苦的活干。一次，要往高处搬石头、水泥等建筑材料，这个活儿不仅苦，还有点危险，大家都有点怵。这时，一个声音喊道：“谁是党员？上！”话刚说完，22名党员齐刷刷站出来，二话不说抬起大石头、重水泥等，埋头苦干到晚上，许多党员

学生的肩膀压出了深深的血痕。刘波说：“经过一年多的奋斗，教工住宅楼和学生宿舍楼拔地而起。”

到附近村庄帮农、去人民公园义务劳动、在学校食堂帮灶……追忆起大学岁月，刘波脑海里有许多故事。1978年，刘波临近毕业时，写下了去西藏的申请书，因被留校而未获准。此后，刘波跟随学校先后见证了陕西师范大学宝鸡分校改名为宝鸡师范学院、宝鸡师范学院与宝鸡大学合并为宝鸡文理学院的过程。

如今，刘波每每看到校园里朝气蓬勃的青年学子，回想自己的学生时代，不由得感慨，时光荏苒，校园变迁，但青春脸庞上的求学之志，未曾改变。

“这张照片拍摄于1981年夏天，是我和7名舍友在校门口的合影（见右图），也是我珍藏了40多年的宝贝。”日前，我市退休干部强文拿着一张老照片，感慨地说，这张照片记录了上世纪80年代他和舍友们读书时的青春风采。

这张黑白照片中，8名朝气蓬勃的小伙子随意站成一排，他们穿白衬衣、黑布鞋，有的戴着黑墨镜，还有一位同学头戴一顶女士夏凉帽，逗得旁边的同学忍俊不禁。“从左数第四个，就是我。”强文笑着对笔者说，“1980年，我考入宝鸡师范学院中文系。这张照片是我

上世纪80年代学生强文：

热爱诗歌追逐文学

毛丽娜

们读大二时拍的，当时正值周末，我们一个宿舍8名舍友准备坐绿皮火车去秦岭游玩，出发前在校门口留下了这张合影。那时正处改革开放初期，是一个思想解放、崇尚科学艺术的时代，大家照相时也很放松，没有人正襟危坐，大家都笑得很开心。”在人文气息浓郁的西府大地，宝鸡师范学院曾被誉

为“诗人的摇篮”，学校的学生大都爱好诗歌创作。强文介绍，宿舍8人中，除过他和高明是宝鸡人，其他几名同学分别来自西安、兴平、铜川和武功，其中有插队知青、回乡青年，也有从工厂考入大学的“老大哥”。当时，高考恢复伊始，又恰逢中国诗歌大繁荣的黄金年代，涌现出许多知名诗人和诗作。作

为宝师院中文系的学生，8名舍友虽然有年龄上的差距，大家来自不同的地方，但都有一个共同的文学梦想。大学期间，大家一起创作诗歌小说，组织歌唱比赛、看电影等文学、艺术活动，激情飞扬地挥洒着大学生的蓬勃青春。

毕业后，强文曾教书育人15年，舍友中有人留校任教，



有人成为书法家，有人已与世长辞。强文感慨：“岁月让大家两鬓斑白，回想起过去，大家在

同一所珍藏着青春诗意的大校园里读过书、抒过情、写过诗，这种回忆也很美好。”



“这张照片是今年宝鸡马拉松比赛时，收容车志愿小组的合照（见上图），那次志愿服务让我印象深刻。”日前，宝鸡职业技术学院小学教育专业大二学生万蓉蓉拿出一张照片，

讲述求学之余的志愿服务故事。在宝鸡职院里，像万蓉蓉这样利用课余时间开展志愿服务的学生很多，大学生志愿者的身影遍布校园内外。

万蓉蓉今年19岁，虽然

新时代“00后”学生万蓉蓉：

志愿服务激扬青春

本报记者 张琼

年龄不大，但参加的志愿服务活动不少：上半年招考志愿服务、宝鸡马拉松比赛志愿服务、中国（宝鸡）国际酒业展览会志愿服务、小学生研学活动志愿服务、图书馆执勤志愿服务……加入学校青年志愿者联合会一年以来，万蓉蓉累计参与35次志愿服务活动，志愿服务时长339个小时。万蓉蓉说：“以前我性格比较内向，不擅与人沟通。当志愿者既锻炼了

我的沟通能力，也提高了帮助他人的意识，带给我快乐和成就感。”

今年宝鸡马拉松比赛开始前，万蓉蓉参加了四次志愿者培训活动，熟练掌握了收容车小组的志愿服务内容。10月15日比赛当天一大早，天还麻麻黑，万蓉蓉就起床赶到收容车点位，为收容服务做准备。比赛中，个别参赛选手会出现身体不适、难以坚持等状况，万蓉蓉和队员们需要时刻

关注跑步者的状态，及时对登上收容车的参赛选手进行照顾。万蓉蓉说：“这次收容小组服务了十几位比赛选手，一直在忙活。有一位腿部受伤的选手不想放弃比赛，但他的身体状况已经不允许他继续跑步了。我就劝他在收容车上好好休息，健康第一，并及时为他补充了水和食物，看到他渐渐恢复体力，并称赞宝鸡马拉松比赛办得贴心、温暖，我也很开心。”在马拉松比赛当天，宝鸡

职院共1360名师生参加了志愿服务，展现了我市大学生热情有为的青春面貌。

在中国（宝鸡）国际酒业展览会上，万蓉蓉和队友协助工作人员开展报到、指引、咨询、介绍等工作，三天下来，万蓉蓉的腿站得生疼，但她开心地说：“能够以志愿者的身份参加这些活动很有意义，我力争把分给自己的任务完成到一百分。”

宝鸡职业技术学院青年志愿者联合会负责老师甄子浩介绍，目前，校园青年志愿者联合会大学生成员达到11950名，师生开展志愿服务的热情高，志愿服务水平不断提升，校园形成了以开展志愿服务为荣、人人争当志愿者的好风气。